
Zadania z EK2. Seria 6. Wspóªliniowo±¢

Zad. 1 Czy mo»liwe jest oszacowanie KMNK parametrów strukturalnych, na podstawie 40 elementowej

próby, nast¦puj¡cych modeli

• Yi = α0 + α1Xi + α2X
2
i + εi;

• lnYi = β0 + β1 lnXi + β2 ln(X2
t ) + ωt.

Zad 2. Rozwa»my nast¦puj¡cy model popytu na pieni¡dz:

MDi = α0 + α1X1i + α2X2i + α3X3i + εi,

gdzie X1 st.%, X2 opó¹niona st.%, X3 zmiana ostatniej st. % Czy mo»na zastosowa¢ KMNK?

Zad. 3 Rozwa»my nast¦puj¡c¡ funkcj¦ obja±niaj¡c¡ produkcj¦ pewnego przedsi¦biorstwa:

Yi = α0L
α1
1i Lα2

2i Kα3
i eεi ,

gdzie L1 pracownicy niewykwali�kowani, L2 pracownicy wykwali�kowani, K-kapitaª, Y -produkcja. W

okresie próby caªkowite zasoby siªy roboczej wynosiªy L1i + L2i = 1500. Czy mo»na, dokonuj¡c odpo-

wiedniej transformacji, zastosowa¢ KMNK do estymacji parametrów tej funkcji?

Zad 4. Model ekonometryczny jest postaci:

yi = α0 + α1x1i + α2x2i + α3x3i + εi.

Wiadomo, »e parametry strukturalnych tego modelu speªniaj¡ nast¦puj¡ce relacje:

α0 + α1

α3
= 2, α0 = α2α3, α3 =

1
2
.

Czy nale»y si¦ spodziewa¢ wspóªliniowo±ci? Czy zastosowanie MNK z warunkami pobocznymi b¦dzie

skutecznym remedium?

Zad 5. Pewien koncern skªadaj¡cy si¦ z 25 zakªadów produkuj¡cych to samo dobro postanowiª przepro-

wadzi¢ analiz¦ efektywno±ci nakªadów pracy i kapitaªu w III kwartale w 2002 roku. Ka»dy z zakªadów

otrzymaª do dyspozycji 4 miliony jednostek pieni¦»nych ª¡cznie na wynagrodzenia i inne koszty pracy

oraz nakªady kapitaªowe. Zbudowano klasyczn¡ dwuczynnikow¡ funkcj¦ produkcji typu Cobba-Douglasa.

Czy zastosowanie KMNK b¦dzie mo»liwe?

Zad 6. Zbudowano nast¦puj¡cy model uzale»niaj¡cy produkcj¦ od nakªadów inwestycyjnych

xi = α0 + α1Ii + α2Ii−1 + εi.

Oce« niebezpiecze«stwo wspóªliniowo±ci oraz wynikaj¡ce z niej konsekwencje, je»eli

• nakªady inwestycyjne rosn¡ z roku na rok w post¦pie arytmetycznym,

• nakªady inwestycyjne rosn¡ corocznie o 3%,

• nakªady inwestycyjne ksztaªtuj¡ si¦ zgodnie Ii = β0 + β1i + ξi,

• wzrost nakªadów inwestycyjnych opisuje funkcja: Ii = α exp(βi).

Zad 7. W skªad koncernu wchodz¡ 23 przedsi¦biorstwa wytwarzaj¡ce ten sam wyrób; cena zbytu tego

wyrobu jest identyczna we wszystkich przedsi¦biorstwach. Zbudowano model liniowy opisuj¡cy zale»no±¢

poziomu pªac od produkcji w sztukach (X1) od warto±ci produkcji w mln USD (X2). Czy na podstawie

danych dotycz¡cych poszczególnych przedsi¦biorstw i tego samego okresu (dane przekrojowe) mo»na

oszacowa¢ KMNK?
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